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*	Вид издания  по характеру информации, например: методические рекомендации, учебно-методическое пособие, дидактическое пособие, сборник методических материалов, сборник проектов (программ), сборник материалов конференции и пр. (ГОСТ 7.60-2003 «Издания. Основные виды. Термины и определения»)
**  Открытый доступ — онлайн-чтение и скачивание книги в формате PDF доступно для всех желающих; ограниченный доступ — платный.
Внимание!
Все плановые издания издательства КГАУ ДПО «Камчатский ИРО» в 2024 году будут выпускаться как электронные издания сетевого распространения с присвоением номера ISBN, официальной регистрацией и внесением в государственные каталоги выпущенных изданий, а также регистрацией в Информрегистре с выдачей свидетельства о публикации.
Примеры электронных изданий сетевого распространения Камчатского ИРО 2023 года: https://kamchatkairo.ru/izdaniya 
Печать выпущенных электронных изданий сетевого распространения будет производиться только по дополнительному заявлению автора / редактора / организации с указанием нужного количества печатных экземпляров и гарантией оплаты согласно договору.

