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[bookmark: _GoBack]*	Вид издания  по характеру информации, например: методические рекомендации, учебно-методическое пособие, дидактическое пособие, сборник методических материалов, сборник проектов (программ), сборник материалов конференции и пр. (ГОСТ 7.60-2003 «Издания. Основные виды. Термины и определения»)
Внимание!
Все плановые издания издательства КГАУ ДПО «Камчатский ИРО» с 1 января 2023 года в основном будут выпускаться в новом формате: электронное издание сетевого распространения с присвоением номера ISBN и официальной регистрацией в Информрегистре (свидетельство). Все публикации будут внесены в государственные официальные каталоги изданий.
Новый формат издательской деятельности позволит наиболее полно выполнять цель — распространять передовой педагогический опыт, а также значительно расширит спектр форм издания — цветные иллюстрации, включение интерактивных приложений, видео- и аудиофайлов, тестов, презентаций и пр.
Текстовая часть авторских рукописей пройдет редакционно-издательскую подготовку. Цветное издание в формате PDF с электронными интерактивными приложениями будет представлено на ресурсах Камчатского ИРО: в открытом доступе в сети Интернет (пример электронного издания сетевого распространения: https://kamchatkairo.ru/izdaniya). 
Печать выпущенных электронных изданий сетевого распространения будет производиться только по дополнительному заявлению автора / редактора / организации с указанием нужного количества печатных экземпляров и гарантией оплаты согласно договору.
